

I. odbor - 2. oddelenie
Číslo : OS-00 ⁷⁶³/20-KR-75

4/1981
Bratislava 26.5.1975

PRÍSNE TAJNÉ

Výtlačok č. : 1

Počet listov : 11

KS-ZNB-SPRÁVA S. B. BRATISLAVA
Dňa: - 6. VI. 1975
C. I.: 01-00114/01-75
Prílohy: <i>2</i>

R O Z B O R

agentúrno-operatívnej práce po línii boja proti BND a rakúskemu ABWEHRU vo vzťahu k vydaným dokumentom II. správy FMV Praha.

Vypracoval :

J. Kláč
Náčelník 2. oddelenia :
kpt. K L Č O Jaroslav

Predkladá :

za repr. *J. Kláč*
Náčelník I. odboru S-ŠtB :
pplk. J E L A Č I Č Fr.

Vyhotovené v 7. výtlačkoch :

Výtl. č. 1 - 6 Štáb náč. S-ŠtB
-"- 7 Náč. 2. oddelenia

SÚČASNÁ ŠTÁTOBEZPEČNOSTNÁ SITUÁCIA :

Rozborom doterajšej výslednosti práce po línii boja proti BND a rakúskemu ABWEHRU vo vzťahu k vydaným dokumentom II. správy FMV Praha možno konštatovať, že od posledného rozboru, ktorý bol prevádzaný vo februári 1974 v Štábe náčelníka Správy ŠtB, sa práca v niektorých ukazovateľoch zlepšila. Z poznatkov získaných za hodnotené obdobie možno konštatovať, že je záujem protivníka o spravodajské prenikanie do Západoslovenského kraja, hlavne cestou pracovníkov rakúskeho ABWEHRU.

Posledný štáb konštatoval, že sa uspokojivo plnia hlavné úlohy, vyplývajúce z dokumentov II. správy FMV Praha a v ďalšej práci sa má oddelenie riadiť schváleným vykonávacím plánom práce.

Operatívnu cestou boli získané poznatky o rozviedčíkovi rakúskeho ABWEHRU, že udržiava spravodajské kontakty s čs. občanmi, ktorí majú možnosť častých a pravidelných ciest do Rakúska. Pri týchto stretnutiach sa necháva uvádzaný rozviedčík zaistiť vlastnou agentúrou z radov rak. štát. prísl., ktorá taktiež plní aj ďalšie úlohy pre uvedenú rozviedku /akcia "VODIČ"/.

Podľa doteraz získaných poznatkov prejavuje rakúska spravodajská služba záujem i o otázky zo sféry politickej, ekonomickej i kultúrnej, k čomu využíva našich občanov, ktorí majú vedomosti o otázkach uvedeného charakteru a pri svojich cestách do KZ sú k týmto vyťažovaní cestou svojich stykov. /akcia "DOKTOR"/

Spravodajská služba BND využíva k získaniu poznatkov našu emigráciu, hlavne tú, ktorá pred odchodom z ČSSR pracovala na dôležitých úsekoch nášho národného hospodárstva a môže uviesť dôležité údaje vojenského, hospodárskeho, alebo politického charakteru. /akcia "MECHANIK"/

K prenikaniu na naše územie využívajú západonemecké spravodajské zložky našich vystažovalcov, ktorí majú možnosť dochádzať k nám, za účelom návštevy príbuzných, prípadne turistiku. /akcia "PETER"/

PRÁCA S AGENTÚROU :

1/ Súčasný stav TS	23
2/ Súčasný stav KTS	10
- V roku 1974 získaných TS	5
- V roku 1975 získaných TS	1

- Kvalita novo získanej agentúry je dobrá a možno konštatovať, že sa neustále zlepšuje jej výber. Zo získaných spolupracovníkov majú 4 vysokoškolské vzdelanie a 2 majú stredné odborné vzdelanie. Všetci majú jazykové znalosti nemčiny a možnosť vycestovania do KZ až na TS "SLANÝ", ktorý nemá možnosť vycestovať.

- Za hodnotené obdobie bola ukončená spolupráca s 2 TS :

TS "CHEMIK" - z dôvodov zlého zdravotného stavu a vysokého fyzického veku.

TS "SVETLANA" - žije neusporiadaným rodinným životom a spoluprácu i po upozorneniach využívala k dosiahnutiu osobných cieľov.

- V zmysle smerníc o práci s TS bola prevedená previerka u všetkej agentúry, na základe ktorej boli zo siete vyradení TS "CHEMIK" a TS "SVETLANA" pre vpreduvedené dôvody.

- Za hodnotené obdobie bolo v KZ vycestovaných 11 TS. Konkrétne spravodajské úlohy plnili pri svojich cestách 2 TS : "LIPA" a "ĽUDO".

TS "LIPA" plnil konkrétne spravodajské úlohy, s cieľom rozohratia spravodajskej hry "KAZETA". V Stuttgarte prišiel do styku s pracovníkom Úradu na ochranu ústavy SCHULZOM, ktorý mu sprostredkoval kontakt pri spätočnej ceste do ČSSR dňa 25.8.1974 v rýchlíku v Mníchove. SCHULZ zároveň inštruoval TS ako má ku kontaktu prísť, určil spoznávacie znamenie a pod. Napriek tomu, že TS obdržal dohodnuté pokyny, ku kontaktu z neznámych príčin nedošlo.

TS "LUDO" pri svojich cestách do Rakúska a NSR získal štátobezpečnostné poznatky k zástupcovi švédskej fy SKF v Salzburgu Dr. Emilovi STODOLOVI, ktorý ho vyťažoval k politickým otázkam /charakteristiky politických funkcionárov, ich obľúbenosť, rôzne vzťahové otázky medzi politickými funkcionármi, k pravici a pod./ Ďalej k mienke našich občanov na prevádzané opatrenia vlády k rôznym ekonomickým otázkam. Taktiež prejavoval záujem o oblasť kultúry, hlavne o spisovateľov a maliarov, z hľadiska ich oficiálneho hodnotenia, prečo sú tak hodnotení, za aké diela a ich popularita.

Počas pobytu v NSR prišiel do styku s čs. emigrantom MARUŠKOM Pavlem, ku ktorému taktiež získal štátobezpečnostné poznatky.

U ostatných TS, ktorí boli vycestovaní, pri prevádzaní obranných inštrukcií boli dosiahnuté len dielčie poznatky.

- Za hodnotené obdobie bola prevedená jedna podstávka na Rakúsky generálny konzulát cestou TS "MILAN". Boli získané poznatky k pracovníkovi pasovej agendy na RGK SUKOVI Johanovi, že tento pred nástupom do diplomatických služieb pracoval v bezpečnostných zložkách Rakúska.

- Oddelenie v súčasnej dobe obhospodaruje 6 KB, ktoré sú preverované v zmysle smerníc o KB. Previerkou neboli získané poznatky o dekonšpirácii až na KB "PANEL", kde sú prevádzané opatrenia k výmene. Tiež sú prevádzané opatrenia k výmene u ďalších 2 KB, ktoré nie sú dekonšpirované, avšak z dôvodov odchodu niektorých pracovníkov do civilu a mimo operatívnu súčasť, je potrebné tieto vymeniť. Všetká agentúra okrem novo získanej je obsluhovaná na KB.

PLNENIE ÚLOH V PRÍPADOCH A SIGNÁLOCH :

Na 2. oddelení sú v súčasnej dobe vedené 2 operatívne zväzky : 1 osobný operatívny zväzok, krycieho mena "PRECHOD" a 1 zväzok preverenia signálu, krycieho mena "VODIČ", ktorý bol zavedený v druhej polovici roku 1974.

- " PRECHOD " - osobný operatívny zväzok, č. 7674, v ktorom je rozpracovávaný agent - typár rakúskeho ABWEHRU, rak. štát. prísl. KRISTOFY Rudolf /REISTHALER/, povelaním krajčír, bytom [REDAKOVANÉ], pre vyzvedačstvo podľa § 105 tr. zákona.

Menovaný už niekoľko rokov pracuje proti ČSSR, čo bolo už dokumentované predchádzajúcim realizovanom prípade a v spravodajskej hre "MARS".

KRISTOFY kontaktuje a typuje pre rakúsky ABWEHR našich občanov, cestujúcich do Rakúska a vhodné osoby odevzdáva k ďalšiemu využitiu pracovníkom rakúskeho ABWEHRU.

V poslednej dobe KRISTOFY udržuje písomný styk s IS "MELÁNIE", s ktorou je už dlhšiu dobu i v osobnom styku a prejavuje záujem

o stretnutie s menovanou v Rakúsku. Bolo zistené, že objekt uskutočnil v roku 1974 cestu do BĽR, čo plánuje previesť i toho roku.

Opatrenia :

Akcia bola odstúpená vyšetrovaciemu odboru, za účelom obnovenia trestného stíhania, s cieľom prevedenia plánovaných opatrení v prípade jeho pobytu v BĽR.

" VODIČ " - zväzok preverenia signálu, č. 14885, v ktorom je rozpracovávaný Imrich PAVOL, čs. štát. prísl., t.č. zamestnaný v Západoslovenských kameňolomoch a štrkopieskech, predtým na KV KSS ako vodič, bytom [REDAKOVANÉ] pre styk s agentom rakúskeho ABWEHRU a podozrenia z vyzvedačstva podľa § 105 tr. zákona.

Objekt PAVOL Imrich je v styku s agentom rakúskeho ABWEHRU KORDÍKOM Ferdinandom, rak. štát. prísl., bytom [REDAKOVANÉ]. K menovanému boli získané poznatky, že zaisťuje vo Viedni rozviedčika rakúskeho ABWEHRU Jozefa KOKEŠA pri jeho schôdkach s našimi občanmi. Tiež sám naväzuje styky s našimi občanmi cestujúcimi pravidelne autobusovou linkou do Viedne a týchto vyťažuje. KORDÍK navštevuje v Bratislave objekta z akcie "VODIČ", s ktorým je v príbuzenskom pomere.

Syn objekta "VODIČ" pracuje na OV KSS a dcéra na Najvyššom súde SSR.

KORDÍK počas pobytu v Bratislave prišiel do styku s viacerými osobami, ktoré sú v štádiu previerky.

Kontrola je prevádzaná 2 dôverníkmi a technickými prostriedkami. Taktiež boli získané kľúče od bytu objektu "VODIČ".

Opatrenia :

- Do prípadu je pripravený k získaniu KTS, na ktorého je napísaný návrh na viazanie.
- Ku kontrole objektov využívať dôverníkov a technické prostriedky.
- Preveriť všetky styky KORDÍKA v Blave.
- Počas pobytu PAVOLA vo Viedni zariadiť jeho kontrolu, či nepríde do styku s pracovníkmi rakúskeho ABWEHRU.
- Do 30.6.1975 akciu vyhodnotiť a stanoviť ďalší postup.

VÝSLEDKY DOSIAHNUTÉ VO VYHLÁDÁVACEJ ČINNOSTI :

Vo vyhľadávacej činnosti bola práca za hodnotené obdobie zameraná na vyčlenené osoby a bázy tak, ako sú tieto uvádzané v zameraní II.správy FMV Praha.

Z jednotlivých báz bolo vyčlenených k previerke a kontrole 46 osôb, ktoré sú vedené vo zväzkoch PÖ. Najzaujímavejšie poznatky boli získané k týmto osobám :

Ing. ROSSMANN Peter, nar. [REDAKOVANÉ], vystahovalec, NSR štátny príslušník, povolaním projektant, bytom [REDAKOVANÉ].

Menovaný podľa nepreverených poznatkov po vystahovaní prešiel výcvikom BND. Je v príbuzenskom vzťahu s čsl. vystahovalcom W. LEDNÁROM, ktorý je preverovaný v akcii "TECHNIK".

ROSSMANN dochádza do Bratislavy na rodinné návštevy. Pri poslednom pobyte v Bratislave bolo operatívnu cestou zistené, že počas pobytu v meste ako aj pri uskutočňovaní

návštiev na rôznych adresách prevádzal kontrolu a nechal sa zaistovať.

Dr. ŠTEFKO Ján, nar. [REDAKOVANÉ], čs.štát.prísl., [REDAKOVANÉ]
národnosti, zamestnaný ako vedúci re-
daktor v redakcii ALFA, bytom [REDAKOVANÉ]

Podľa získaných poznatkov počas služobnej cesty v Mníchove - NSR sa vzdialil na 1 deň a noc do Stuttgartu, údajne na návštevu známeho. Do hotela v Mníchove, kde bol ubytovaný dostal obálku, v ktorej bol kľúč, od seifu, kde si mal menovaný vyzdvihnúť pripravený darček.

Ďalej bolo zistené, že ŠTEFKO udržiava styk s NSR štát. prísl. BÄUERLOM Ulrichom, od ktorého dostal ako dar 2 osobné motorové vozidlá zn. MERCEDES.

Pred nedávnom si zakúpil v obci [REDAKOVANÉ] rodinný dom, ktorého poloha je výhodná vo vzťahu k vizuálnemu pozorovaniu činnosti v chránenom vojenskom objekte.

MUDr. KOCINGER Alojz, nar. [REDAKOVANÉ], čs.štát.prísl., [REDAKOVANÉ]
nár., zamestnaný ako lekár ÚNZ,
bytom [REDAKOVANÉ]

Menovaný je v styku s objektom 3.odboru, II.správy FMV, ktorý je rozpracovávaný v závažnej akcii. Šetrením sa zistilo, že MUDr. KOCINGER bol 18-krát vycestovaný v KZ, hlavne v NSR.

Brat menovaného KOCINGER Rudolf pracuje na MNO v Prahe.

Dr. STODOLA Emil, nar. [REDAKOVANÉ], nár. [REDAKOVANÉ]
[REDAKOVANÉ], zamestnaný ako obchodný zástupca švédskej fy SKF v Salzburgu, bytom [REDAKOVANÉ]

Menovaný udržiava písomný a osobný styk s našim TS "LUDO", ktorého pri cestách do Rakúska vyťažuje na politické,

ekonomické a tiež i otázky z kultúrnej oblasti.

Ing. MATUŠKA Peter, nar. [REDAKOVANÉ], čs.štát.prísl.,
zamestnaný ako vedúci dokumentačnej
skupiny vo Výskumnom ústave cenovom,
bytom [REDAKOVANÉ].

Menovaný počas liečenia v Karlových Varech prichádzal do styku s rak.štát.prísl. CARPAZIO Andreas, na ktorého po odchode z ČSSR prišiel anonýmny dopis z Viedne, kde sa uvádzalo, že liečenie CARPAZIA v Karlových Varech bolo len zámienkou a v skutočnosti sa zaoberal špionážou.

Šetrením MATUŠKU bolo zistené, že tento v minulosti dochádzal do styku vo Viedni s pátrom FELIXOM z kláštora Tešiteľov.

Dr. Ing. BISKUPSKÝ Vladimír, nar. [REDAKOVANÉ],
[REDAKOVANÉ], čs.štát.prísl., zamestnaný ako
vedúci výskumnej stanice lesného hospodárstva vo Zvolene - pobočka Blava,
bytom [REDAKOVANÉ].

Menovaný od roku 1966 vycestováva na stáže a sympózia do KŠ. Podľa získaných poznatkov udržiava široké styky na NSR štát.prísl. V prípade Dr. MARSCHALKA, NSR štát.prísl. sa jedná o osobu, ktorá bola z ČSSR vyhostená.

Menovaný je vybraný ako kádrová rezerva na stáleho zástupcu UNESCO v Paríži.

Opatrenia : K uvedeným akciám sú vypracované plány kontroly a rozpracovávaní a sú vedené vo zv. PO, kde je preverovaná ich činnosť.

KÁDROVÝ STAV NA ODDELENÍ :

Systemizovaný : náčelník oddelenia
 1 administratívna pracovníčka
 8 starších referentov

Súčasný stav : náčelník oddelenia
 1 administratívna pracovníčka
 3 starší referenti
 5 referenti

Kpt. KLČO Jaroslav - náčelník oddelenia

Nstržm. NINČÁKOVÁ Terézia - administratívna pracovníčka,
ktorú možno po pracovnej stránke hodnotiť kladne, pretože sa jedná o svedomitú a iniciatívnu pracovníčku.

Npor. FODOR Ján - starší referent, ktorý za hodnotené obdobie zlepšil svoju prácu a úlohu na neho kladené si plní zodpovedne.

por. SURANOVSKÝ Milan - starší referent na oddelení pracuje od 1.5.1975.

Ppor. VALLETT Peter - starší referent pracuje na oddelení od r. 1973. Úlohy na neho kladené sa snaží plniť zodpovedne, avšak chýbajú mu praktické operatívne skúsenosti.

Ppor. HALÁK Michal - referent, jedná sa o mladého operatívneho pracovníka, ktorý si v práci počína dobre.

Nstržm. ŽÍDEK Július - referent na oddelení pracuje od 15.4.1975.

Nstržm. HREHOR Ivan - referent, pracuje na oddelení krátku dobu. V práci je snaživý a iniciatívny. Pod vedením starších operatívnych pracovníkov si úlohy plní zodpovedne.

Nstržm. KUBRAN Pavol - referent, pracuje na oddelení krátku dobu. O prácu má záujem a pod vedením starších operatívnych pracovníkov úlohy na neho kladené sa snaží plniť zodpovedne.

Práp. HUDÍKOVÁ Anna - referent, pracuje na sekretariáte Odboru.

KÁDROVÁ SITUÁCIA A MORÁLNO - POLITICKÝ STAV :

I keď systemizovaný stav pracovníkov 2.oddelenia je naplnený, možno konštatovať, že väčšina pracovníkov je mladých a iba začínajú pracovať v operatívne. Bude nutné venovať pozornosť mladým pracovníkom, aby títo boli schopní v čo najkratšej dobe samostatne pracovať.

V priebehu hodnoteného obdobia väčšina pracovníkov pristupovala k plneniu stanovených úloh čestne a zodpovedne. Nevyskytli sa u nich žiadne vážnejšie poklesky po stránke pracovnej a morálnej.

Za hodnotené obdobie bol disciplinárne riešený kpt. ŠTEFUNKO, ktorý koncom roku 1974 odišiel do civilného povolania.

NÁVRH NA OPATRENIA :

Vychádzajúc z prevedeného rozboru a súčasného stavu úrovne operatívnej činnosti ako i plnenia hlavných ukazovateľov z ročného plánu práce na rok 1975, navrhujem prevádzkať nasledovné opatrenia :

1/ Zabezpečiť splnenie rozšírenia agentúrnej siete o 5 nových kvalitných a perspektívnych spolupracovníkov k obsadeniu prípadov, signálov a báz v objektoch záujmu protivníka. Prevádzkať previerku, riadenie a výchovu agentúr-

neho aparátu tak, aby bol schopný plniť náročné úlohy po línii 2.oddelenia.

- 2/ Zaktivizovať prácu na existujúcich prípadoch tak, aby sa prípady v priebehu roku mohli ukončiť.
- 3/ Vo vyhľadávacej činnosti sústrediť pozornosť na odhaľovanie agentúry protivníka a jej pomocníkov na našom území. Z báz a osôb, ktoré by mohli byť predmetom záujmu protivníka, kontrolovať a rozpracovávať vyčlenené osoby z plánu práce na rok 1975.
- 4/ Riadiacu a kontrolnu činnosť organizovať tak, aby boli dodržiavané časové termíny plnenia jednotlivých úloh z vykonávacieho plánu práce.
- 5/ V kádovo-výchovnej práci venovať pozornosť odbornému a politickému rastu mladých príslušníkov, s cieľom ich rýchleho zapracovania sa na samostatných operatívnych pracovníkov. Zároveň venovať zvýšenú pozornosť morálno-politickému stavu pracovníkov oddelenia, aby nedochádzalo k perušovaniu straníckej, pracovnej a morálnej disciplíny.